
令和８年竹田市教育委員会第３回定例会 会議録 

                                                           

１ 開催日時   令和８年３月２日（月）午後２時５８分から 

 

２ 開催場所     竹田市役所２階庁議室 

 

３ 出席委員   教育長             志賀 哲哉 

         １番委員            岡  茂樹 

         ２番委員            佐藤 健吾 

         ３番委員（教育長職務代理者）  進 みづほ 

         ４番委員            吉野 聖子 

 

４ 欠席委員   なし 

 

５ 本定例会に説明のため出席した者の職・氏名    

         教育総務課長            廣瀬 恵三 

          学校教育課長                      渡部公比古          

          生涯学習課長            橋本 一彦 

         まちづくり文化財課長兼           佐藤 俊郎 

                  歴史文化館長 

竹田中央学校給食共同調理場長    後藤 誠郎 

  事務局員   教育総務課課長補佐         古澤 邦利 

 

６ 議事日程  （１）会議録の承認  第２回定例会会議録 

        （２）教育長報告 

        （３）審議事項 

           議題第１５号 竹田市教育長の職務代理者の指名について 

           議題第１６号 県費負担教職員の人事異動の内申について 

           議題第１７号 竹田市教育委員会事務局処務規則の一部改正について 

           議題第１８号 竹田市教育委員会公印規則の一部改正について 

           議題第１９号 竹田市立小中学校管理規則の一部改正について 

           議題第２０号 竹田市学校給食共同調理場管理規則の一部改正について 

           議題第２１号 竹田市学校給食費徴収条例施行規則の一部改正について 

           議題第２２号 竹田市奨学会規程の一部改正について 

           議題第２３号 竹田市奨学会規程施行細則の一部改正について 

           議題第２４号 竹田市地域学校協働活動推進事業実施要綱の一部改正につい

て 

           議題第２５号 竹田市生涯学習推進計画策定委員会設置要綱の一部改正につ

いて 

           議題第２６号 竹田市中学校文化連盟補助金交付要綱の一部改正について 

           議題第２７号 竹田市中学校体育連盟補助金交付要綱の一部改正について 

           議題第２８号 竹田市長期総合教育計画の策定について 

        （４）報告事項 

           報告第 ２号 竹田市の学校部活動及び地域クラブ活動のあり方等に関する 

方針について 

           報告第 ３号 令和７年度竹田市標準学力調査の結果について 

        （５）審査事項 

        （６）協議事項             
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        （７）連絡事項 

           (1) ３月幼・小・中行事予定表 

           (2) ３月教育委員会関係日程（予定）表 

           (3) 今後の主な予定 

        （８）その他     各課から 

        （９）教育委員からの提案・意見 

 

７ 議事次第     別紙のとおり 
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                                〔開会時刻：午後 2時 58分〕 

廣瀬教育総務課長 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

 

志賀教育長 

 

廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

吉野委員 

 

志賀教育長 

 

渡部学校教育課長 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

吉野委員 

 

志賀教育長 

 

委員 

 

委員の出席状況です。教育長及び教育委員 4 名が出席、傍聴者はありません。

地方教育行政の組織及び運営に関する法律第 14 条第 3 項の規定に基づき、本

委員会が成立していることを報告いたします。 

 

それでは、ただいまから令和 8年第 3回定例会を開会します。第 2回定例会の

会議録は、すでにお配りしていますが、質疑、修正等はありませんか。 

 

（「はい。」の声） 

 

それでは会議録を承認願えますか。では、会議録に署名をお願いします。 

 

（署 名） 

 

教育長報告をお願いします。教育総務課長。 

 

2月 5日、教育委員会第 2定例会。6日、特別支援ネットワーク会議。9日、岡

の里名水マラソン大会実行委員会。10日、荻地域人権啓発推進講演会。12日、

学力向上推進委員会、第１回城原小学校統合検討委員会。13日、学校運営協議

会。16日、チャリティーショー実行委員会。19日、学校支援センター運営協議

会、架け橋カリキュラム推進会議、白丹小学校統合検討委員会。24日、竹田市

議会第１回定例会本会議、校長・所長会議。25日、竹田市総合教育会議、声楽

コンクール運営諮問委員会。26日、定例課長会議、地域学校協働本部運営委員

会。3月 1日、岡の里名水マラソン大会、2日、教育委員会第 3回定例会以上で

す。 

 

教育長報告に対する質疑等ありませんか。 

吉野委員。 

 

2月 12日の学力向上推進委員会の内容が分かれば教えてください。 

 

学校教育課長。 

 

はい。お答えします。各学校から代表を集めまして、学力向上の中心的になる

メンバーで組織しております。特に今回は教育委員会の報告にも挙げておりま

す。標準学力調査について分析、それと今後の指導のあり方について検討した

ところです。 

 

よろしいでしょうか。 

 

はい。 

 

他にありませんか。 

 

（「はい。」の声） 
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志賀教育長 

 

 

 

廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

 

 

 

 

廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

それでは、次に移ります。本日の審議案件は 14件です。初めに議題第 15号「竹

田市教育長の職務代理者の指名について」です。教育総務課長説明をお願いし

ます。 

 

議題第 15 号「竹田市教育長の職務代理者の指名について」、この案は、地方教

育行政の組織及び運営に関する法律第 13条第 2項の規定により、教育長の職務

代理者について別紙のとおり指名するものです。具体的には、現在の職務代理

者である進みずほ委員の任期が令和 8年 3月 31日までとなっていることから、

新たに令和 8年 4月 1日から令和 9年 3月 31日までを任期として岡茂樹委員を

職務代理者として指名するものです。以上でございます。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 15号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 16号「県費負担教職員の人事異動の内申について」

です。本議題は県費負担教職員の人事異動に関することなので、非公開の審議

としたいと思いますが、よろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

それでは、竹田市教育委員会会議規則第 15条第 1項の規定により、非公開とし

ます。なお、進行の都合上、全ての協議が終了してから審議を行いますので、よ

ろしくお願いします。 

次に議題第 17号「竹田市教育委員会事務局処務規則の一部改正について」です。

教育総務課長説明をお願いします。 

 

 

議題第 17 号「竹田市教育委員会事務局処務規則の一部改正について」、この案

は、機構改革の一環として「まちづくり文化財課」が「文化財課」、「生涯学習

課」が「社会教育課」に課名変更されること、また、現在の生涯学習課の「公民

館・生涯学習係」が新たな社会教育課のなかの「公民館・社会教育係」に係名変

更が行われること、及び久住学校給食共同調理場が条例廃止されることに伴い

「竹田中央学校給食共同調理場」が「竹田市学校給食共同調理場」に名称変更

されること等に伴い、課名、係名、文書記号について、所要の改正をおこなうも

のであります。以上でございます。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 17号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に、議題第 18 号｢竹田市教育委員会公印規則の一部改正に

ついて｣です｡教育総務課長、説明をお願いします。 
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廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

渡部学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

後藤給食調理場長 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

後藤給食調理場長 

 

 

議題第 18号｢竹田市教育委員会公印規則の一部改正について｣、この案は、機構

改革による課名の変更に伴い公印の変更を行うものです。また久住学校給食共

同調理場が令和 8年 3月 31日をもって廃止されることに伴い公印の廃止を行う

ものであります。以上でございます。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 18号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 19号「竹田市立小中学校管理規則の一部改正につ

いて」です。学校教育課長、説明をお願いします。 

 

議題第 19号「竹田市立小中学校管理規則の一部改正について」お願いします。 

この案は、竹田市学校支援センターの職員配置について、現行規則では、セン

ターに総務班及び学事運営班を設置し、それぞれに班総括を置き、班総括は主

幹または副主幹の中から教育長が指定するとされています。しかし、実際には

本年度から主幹または副主幹の配置がなされてない現状を踏まえ、業務の円滑

な運営を図るため、現状の職員配置に合わせて所要の改正を行うものでありま

す。以上です。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 19号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 20号「竹田市学校給食共同調理場管理規則の一部

改正について」です。給食調理場長、説明をお願いします。 

 

議題第 20 号「竹田市学校給食共同調理場管理規則の一部改正について」、この

案は、久住学校給食共同調理場を竹田中央学校給食共同調理場に統合すること

に伴い、所要の改正を行うものであります。第 2 条第 2 号中の久住学校給食共

同調理場を削り、第 3 条各号中の久住学校給食共同調理場に係る記述を削除す

るものであります。以上です。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 20号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 21号「竹田市学校給食費徴収条例施行規則の一部

改正について」です。給食調理場長、説明をお願いします。 

 

議題第 21 号「竹田市学校給食費徴収条例施行規則の一部改正について」、この

案は、学校給食費の無償化に関する規定を明確化するため、所要の改正を行う

ものであります。新たに第 6 条として「学校給食費無償化」の条項を設け、小
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志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

橋本生涯学習課長 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

橋本生涯学習課長 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

橋本生涯学習課長 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

学校における学校給食費を無償とする旨を明確に規定するものであります。以

上です。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 21号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 22号「竹田市奨学会規程の一部改正について」で

す。生涯学習課長、説明をお願いします。 

 

議題第 22号「竹田市奨学会規程の一部改正について」ご説明いたします。この

改正は、生涯学習課を社会教育課へ課名変更するに当たりまして、第 5 条第 2

条項中の生涯学習課長の部分を社会教育課長に改めるものであります。提案理

由については、この案は課名の変更による規定の文言の改めということになり

ます。よろしくお願いします。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 22号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 23号「竹田市奨学会規程施行細則の一部改正につ

いて」です。生涯学習課長、説明をお願いします。 

 

議題第 23号「竹田市奨学会規程施行細則の一部改正について」です。先ほどの

ご説明と同じような内容になりますけれども、竹田市奨学会規程施行細則の一

部を生涯学習課長から社会教育課長に改めるものです。よろしくお願いいたし

ます。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 23号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 24号「竹田市地域学校協働活動推進事業実施要綱

の一部改正について」です。生涯学習課長、説明をお願いします。 

 

議題第 24号「竹田市地域学校協働活動推進事業実施要綱の一部改正について」

です。これもこれまでの説明と同様に、竹田市地域学校協働活動推進事業実施

要綱の、第 7 条中の生涯学習課を社会教育課に改めるものです。よろしくお願

いします。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 24号を承認してよろしいですか。 
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委員 

 

志賀教育長 

 

 

橋本生涯学習課長 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 25号「竹田市生涯学習推進計画策定委員会設置要

綱の一部改正について」です。生涯学習課長、説明をお願いします。 

 

議題第 25 号「竹田市生涯学習推進計画策定委員会設置要綱の一部改正につい

て」です。この案につきましてもこれまでの説明と同様に、社会教育課への課

名変更に伴いまして、第 10条の委員会の庶務は社会教育課において処理すると

いうふうに改めるものです。よろしくお願いいたします。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 25号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 26号「竹田市中学校文化連盟補助金交付要綱の一

部改正について」です。教育総務課長、説明をお願いします。 

 

議題第 26 号「竹田市中学校文化連盟補助金交付要綱の一部改正について」、こ

の案は、令和 5 年度より部活動の地域展開を進めており、地域クラブが中学校

文化連盟の大会等に参加する機会が増えており、現行の要綱では実態に即した

補助が困難であるため、補助対象経費を見直し、所要の改正を行うものです。

以上でございます。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 26号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 27号「竹田市中学校体育連盟補助金交付要綱の一

部改正について」です。教育総務課長、説明をお願いします。 

 

議題第 27 号「竹田市中学校体育連盟補助金交付要綱の一部改正について」、こ

の案は、令和 5 年度より部活動の地域展開を進めており、地域クラブが中学校

体育連盟の大会等に参加する機会が増えており、現行の要綱では実態に即した

補助が困難であるため、補助対象経費を見直し、所要の改正を行うものです。 

以上でございます。 

 

ただいまの説明に質疑等ありませんか。 

ないようでしたら、議題第 27号を承認してよろしいですか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に議題第 28号「竹田市長期総合教育計画（令和 8年度～令

和 12年度）の策定について」です。教育総務課長、説明をお願いします。 
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廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

 

渡部学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

渡部学校教育課長 

 

議題第 28号「竹田市長期総合教育計画（令和 8年度～令和 12年度）の策定に

ついて」、この案は、現行の竹田市長期総合教育計画の計画年度が令和 7年度で

終了することから、新たに令和 8年度から令和 12年度を計画期間とする竹田市

長期総合教育計画を別紙のとおり定めるものです。計画は、委員の皆さんから

いただいた意見や、今後、3月 2日から 3月 13日まで予定しているパブリック

コメントの意見を検討し、次回の臨時会で承認をお願いしたいと考えています。 

以上でございます。 

 

計画は、委員の皆さんからいただいた意見や、今後、3月 2日から 3月 13日ま

で予定しているパブリックコメントの意見を検討し、次回の臨時会で承認をお

願いしたいということです。質疑はありませんか。 

 

＜質疑＞ ＜なし＞ 

 

それでは次回臨時会までの継続協議といたします。 

次に報告事項です。はじめに、報告第 2 号「竹田市の学校部活動及び地域クラ

ブ活動のあり方等に関する方針について」学校教育課長、お願いします。 

 

報告第 2 号「竹田市の学校部活動及び地域クラブ活動のあり方等に関する方針

について」です。資料は、方針の本文と概要版を載せています。少子化が進む

中、学校単独でのチームスポーツや文化活動の運営や多様な種目を確保するこ

とが難しくなる中、令和 6 年 2 月に本方針を定めて、部活動の地域移行及び展

開を行ってきました。その中で、人口が少なく市域が広い竹田市において、地

域展開の活動を推進しながら随時検証し、方針を含めて見直すことが必要とな

ります。今回、Ⅰ部活動改革の基本的な考え方・方向性、Ⅱ地域クラブ活動のあ

り方及び認定制度、Ⅲ地域展開を円滑に推進するための体制整備、Ⅳ学校部活

動のあり方、Ⅴ大会・コンクール等のあり方、Ⅵ関連する制度のあり方、の項目

について、見直しを行いました。全文は読み上げませんが、昨年 12月には国の

ガイドラインが新たに示されたことを受け、今回の改定では、学校部活動及び

地域クラブ活動がスムーズに運営でき、持続していけるかについて方針建てを

行っています。以上でございます。 

 

質疑等ありませんか。 

 

＜質疑＞ ＜なし＞ 

 

なかなか内容も多いんですけれども、よろしくお願いしたいと思います。 

ないようでしたら、報告第 2号について承認してよろしいでしょうか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に、報告第 3 号「令和 7 年度竹田市標準学力調査の結果に

ついて」です。学校教育課長、お願いします。 

 

報告第 3 号「令和 7 年度竹田市標準学力調査の結果について」お願いいたしま

す。資料をご覧になってください。できれば、スライド表示で 1，2ページを横
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志賀教育長 

 

 

岡委員 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

渡部学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

岡委員 

 

志賀教育長 

 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

 

並びでご覧いただけるとよいと思います。 

竹田市では 4月と 12月に標準学力調査を独自に行っており、児童生徒の相対的

な実態と課題をつかみ、日頃の授業に反映していく取り組みを行っています。 

小学校では令和 6年度は、全国平均を上回った教科数は全 17教科中 2教科だけ

でしたが、令和 7年度では、12教科で全国平均を上回ることができています。 

中学校では令和 6 年度は、10 教科中 3 教科だけでしたが、令和 7 年度では、8

教科で全国平均を上回ることができています。経年でデータを見てみます。令

和 6 年度と令和 7 年度を横に並べて表示したとき、帯の色で同一集団を表して

いますので、全国平均をクリアしていない集団も、しっかり伸びが見て取れま

す。各学校における授業改善と個別学習を含めた低学力層の底上げが進んでき

たことが成果として挙げられます。その一方、学校ごとで点数の開きが大きい

ことが課題として挙げられます。日頃から表現活動や発表活動を含めた探求型

の学習が行われている学校は、点数が伸びている傾向があります。今回の調査

では比較的良好な結果を得られましたが、さらに読解力や思考力が求められる

問題に対応できるようにつなげていくか重要になってきます。以上です。 

 

質疑等はありませんか。 

岡委員、お願いします。 

 

令和 6年度の小学校 6年生は、いわゆる令和 7年度の中学校 1年生のこととい

う認識で良いと思うんですが、令和 6年のときの 12月の学力からいくと中学に

上がるとすごく伸びている感じがします。これは中学に入ってからの学びに何

か変化があったのでしょうか。 

 

学校教育課長。 

 

はい。各中学校に話を聞いたところ、やはり入学段階で、すぐに力をはかるテ

ストを今行っておりますが、その時に、やはりこれはちょっと力を入れないと。 

いけないなという危機感は中学の方でも持っています。また、最近は小学校と

の連携で、もうその危機感をすでに共有できて、4月をスタートできるパターン

が増えてきておりますので、素早く対応ができるのかなあと分析しております。 

よって、集団の弱点を踏まえた授業の構成が、早い段階から手を打っていける

ということも1つ成果に繋がっているのではないかなと感じているところです。 

 

よろしいでしょうか。 

 

はい。 

 

他にございませんか。 

それでは、報告第 3号について承認してよろしいでしょうか。 

 

（「はい。」の声） 

 

承認されました。次に移ります。協議事項はありません。連絡事項についてで

す。初めに、「3月の幼稚園、小学校、中学校の行事予定表」については、学校

教育課長、「教育委員会関係日程表、今後の主な予定」については、教育総務課



- 9 - 

 

 

 

渡部学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

委員 

 

志賀教育長 

 

廣瀬教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

渡部学校教育課長 

 

長説明をお願いします。 

 

行事についてお願いいたします。小学校のお別れ遠足が 3日に南部小、5日に都

野小と直入小、6日に久住小で行われます。避難訓練が 4日に久住小と竹田幼稚

園、9 日に直入小、11 日に荻小で行われ、久住小では地震体験車があるようで

す。5 日には両幼稚園が流しびなに参加します。6 日が中学校卒業式 10 日、11

日には県立の 1次入試が行われ、13日に合格発表があります。2次入試は 18日

で、19日に合格発表があります。18日は幼稚園の卒園式、19日は小学校の卒業

式が行われます。24日は終了式、30日に離任式が行われます。以上です。 

 

教育委員会の行事予定表について説明をします。3 月 2 日、教育委員会第 3 回

定例会。竹田市議会第１回定例会については、3日から 4日にかけて代表質問と

一般質問。9日、10日は、予算特別委員会。13日は社会文教常任委員会が開催

されます。13日は、部活動検討委員会、第 2回目となる城原小学校統合検討委

員会。14日、教養大学閉校式・生涯学習祭り。16日、女子バレーボールの九州

大会出場報告。17日、竹田市議会本会議、最終日です。18日、教育委員会第１

回臨時会。24日、久住学校給食共同調理場閉場式、竹田市社会教育委員会。30

日、退職者辞令交付式。4月 1日、校長・所長会議。2日、新採用者辞令交付式。

3日、教育委員会第 4回定例会、里見奨学会 70周年記念式典。 

1ページに、戻りまして、今後の主な予定です。教育委員会第１回臨時会を 3月

18日（水）16時から教育長室で開催します。議題は、教育委員会の課長等の異

動について他で非公開で行います。教育委員会第 4回定例会は、4月 3日（金）

15 時から市役所 2 階庁議室で開催します。教育委員会第 5 回定例会は、5 月 7

日（木）15時から市役所 2階庁議室で開催します。以上です。 

 

質疑等ありませんか。連絡事項についてはよろしいでしょうか。 

 

（「はい。」の声） 

 

それでは、各課からお願いしたいと思います。まず廣瀬教育総務課長。 

 

教育総務課から、城原小学校統合検討委員会の経過について報告します。2月 12

日に第１回目となる城原小学校統合検討委員会が開催されました。事前に城原

小学校のＰＴＡから要望のあった、傍聴は可能とする、議事録を作成し                                                                                                                                                                       

て公表する、決定する場合には持ち帰り協議するという 3 点に配慮して進める

ことを確認しました。第 1 回目は経過報告を行に情報を共有した後、次回以降

の協議事項として、城原小学校を竹田小学校に編入統合すること、目標年度は

令和 9年 4月 1日とすることを提示し、次回までに各小学校ＰＴＡ等に持ち帰

り協議して次回検討委員会で協議を行うこととしました。次回開催日は 3月 13

日（金）18時 30分から城原地区館で開催します。傍聴は可能です。以上でござ

いす。 

 

渡部学校教育課長。 

 

学校教育課からは、1点だけお願いします。 

1月から 2月の土曜日に行われた「たけたん自學舎」の報告です。中学 3年生を
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志賀教育長 

 

橋本生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

佐藤まちづくり文

化財課長兼歴史文

化館長 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

後藤給食調理場長 

 

 

対象とした入試直前集中特訓では、雪で 1回流れましたが、4日間 8講座で、毎

回 30人ほどの生徒が真剣に受験勉強に取り組みました。 

また、小学生対象の「たけたん大テスト」には、2日間で 33人の児童が参加し

て力試しを行いました。なかなか 45分間集中力が続かない低学年のお子さんも

いたり、いろんな意味で、いい経験になったのかなあと思っております。最後

には採点をして、自分の力が今、全県でどのぐらいなのか、全国でどの位置な

のかというのを、過去のデータをもとに分析して、それを含めて、回答をお渡

ししております。いい刺激になったのかなと思います。今年は、人数も増加し、

学習に向き合う姿が向上していることを感じることができました。以上です。 

 

 

橋本生涯学習課長。 

 

生涯学習課からは、3点お知らせします。 

1点目は、3月 1日に開催されました、岡の里名水マラソン大会です。大会への

ご臨席有難うございました。当日はマラソンが 915名、史跡巡りウォークが 49

名、計 964 名の方に参加していただきました。朝は低温でしたが、スタート後

は気温が上昇し参加者には少し暑い体感でのレースとなりましたが、若干の体

調不良者はいたものの、救急搬送はなく、特に支障もなく帰宅していただきま

した。参加者には喜ばれる大会になったのではないかと感じています。また開

会式ではアトラクションのダンスアトリエルームドのパフォーマンスの折、音

響の不具合によりお見苦しい点がありましたことをお詫びいたします。再度機

器の点検を行います。 

2点目として、これまでもお知らせしていますが、3月 14日（土）、13時から生

涯学習まつりを 翌日 15日（日）にはカラオケフェスタをグランツたけたで開

催しますので是非ご覧いただきたいと思います。 

3点目は、一般質問についてです。スポーツ合宿の現状と取組について、中村光

三議員より質問が出ていますので答弁を行います。生涯学習課からは以上です。 

 

佐藤まちづくり文化財課長兼歴史文化館長。 

 

まちづくり文化財課から、岡城跡の観覧者数の報告です。2 月末現在で 44,376

人です。昨年同時期に比べると、784人増えた状況となっています。ただまだ、

少ない状況ですので、令和 8年度は、熊本城で「お城エキスポ in熊本」という

のがあります。そこでもＰＲ等をして、入場者数の増が図れるんではないかと

思っています。 

続いて歴史文化館からです。お手元にチラシを 2 枚お配りしております。特別

展が、早川和さんの作品展。それから、市民ギャラリーでは、今ひな人形の方を

飾っておりますが、3 月 13 日から 5 月 10 日まで、長谷川絢さんの作品展とい

うことで開催します。ぜひ、足をお運びください。以上であります。 

 

後藤給食調理場長。 

 

学校給食共同調理場から 1点、ご連絡します。 

先ほど連絡事項でもありましたが、3月 24日（火）に久住学校給食共同調理場

の閉場式を行います。当日は、修了式日の最後の給食に合わせて閉場式を実施
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志賀教育長 

 

佐藤委員 

 

 

 

し、関係者で最後の配送車を見送る予定としております。長年にわたり久住地

域の児童生徒の成長を支えてきた久住学校給食共同調理場に感謝の意を表する

ものです。以上です。 

 

図書館について、廣瀬教育総務課長。 

 

図書館からは特に報告はありません。以上です。 

 

 

ご意見・質問等ありませんか。 

 

（「はい。」の声） 

 

それでは最後に、教育委員からご意見、感想等があれば、発言をいただきたい

と思います。岡委員からお願いします。 

 

はい。私の方からも感想です。先日の岡の里名水マラソン大変お疲れ様でした。

これだけ長くイベントが継続されていることに関係者の方々のこれまでのご尽

力に心から感謝申し上げたいと思います。その中ですごく印象に残ったのが、

子どもたちの生き生きとしたダンスパフォーマンスです。実は、市内在住の知

り合いの親御さんが、自分の娘さんが踊っているということで、すごく喜ばれ

て応援されていました。先日、教育会議の中で、子育て世代の声として、子育て

する上でここが不便という中にダンス系などの習い事があると嬉しいというこ

とが紹介されていましたが、確かに市内に教室があれば一番いいのかもしれま

せんけれども、近隣の町のダンススクールに通うことでエリアを越えて友達も

増えますし、今回のように竹田市は、教室はなくても、発表できる機会を作っ

てあげられたというのは本当にすばらしいなと思います。ぜひこれからも、こ

ういう企画を準備していただければなと思いました。 

それともう 1 つは、地域クラブ活動についてです。私の娘が入っている吹奏楽

部に関しては、週末は外部の先生にご指導いただいて、その時に竹田南部中学

校の生徒も一緒に練習できています。他者と繋がるという視点で考えたときに

吹奏楽の場合、和気藹音という発表のときには、竹田高校の吹奏楽の子とか、

大人の団体クラブなど、たくさんの年齢の違う、演奏スタイルも違う人たちと

の出会いの場があります。竹田は瀧音楽祭があるし、全国に誇れる声楽コンク

ールなんかもあってすごく音楽の土壌が息づいた街だというのを吹奏楽の活動

を通して知るようになりましたし、そういう他者と作り上げる発表の場がます

ます増えるといいなと思いました。例えば、先程の吹奏楽の方々とダンスパフ

ォーマンスのコラボとか、とにかく融合的に繋がっていくような環境を作って

いただけるといいかなと思いました。以上です。 

 

佐藤委員、お願いします。 

 

はい。活動報告になります。 

2月 20日の城原小の学校運営協議会と学力向上会議に出席をさせていただきま

した。小さい学校ですけれども、内容的には非常に取り組みですとか、達成状

況なんかも非常に評価できるのではないかというふうに感じました。それと小
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さい学校、城原小学校でもやっぱりいじめがあるそうです。ただ、そのいじめ

を確実に学校側が認知していることは、とてもよかったんじゃないかと思いま

す。それに対してちゃんと改善をされているというふうに伺っていますので、

よかったと思います。学習の面でちょっと気になったのが、放課後児童クラブ

で、初めの 20 分か 30 分程度、学習時間を確保しているということなんですけ

ども、それで学習を終えて、家に帰って、学習ができているのかなというのが

ちょっと気になったところではあります。ただ、宿題等の忘れ物とかいうのが、

あまりないいというふうに伺ったので、その辺も大丈夫なのかなあというふう

に感じを受けました。 

それと城原小学校では、竹田市は確か 9 時までのメディアルールだったと思い

ますけども、城原小は 8 時以降を使用しないという独自のルールでやっていら

っしゃるそうです。ただ、保護者の意見としては、少し守れてないのかなとい

うところが見受けられましたので、やっぱり学校ではできていても、家庭に帰

ってのメディアですとか、まだまだ保護者の意識の向上等を図ったほうがいい

のではないかなというふうに思っております。 

それと 2 月 12 日の城原小学校統合検討委員会にも出席をさせていただきまし

た。まだまだその話が進んでいるわけではありませんが、もし仮に統合になっ

たとしても、今城原小学校とても児童も、積極的に学習等に取り組んでいます

ので、それが統合に向かうことで、学習の低下にならない。そういうことは多

分ないと思いますけども、ならないような取り組みをお願いしたいと思います。 

以上です。 

 

進委員、お願いします。 

 

はい。昨日の名水マラソン大変お疲れ様でした。子どもたちのパフォーマンス

に刺激をいただいたところであります。スタートを見せていただいた後に、途

中で応援をもさせていただいたんですけど、マラソンで応援をすると、ランナ

ーの方が応えてくださって、手を挙げてくださったり、笑顔で「ありがとう」と

言ってくださったり、また、歩いていた方も、応援の声を聞いてまた走り出し

たりとかして、「直に応援が伝わる競技なんだな、人と人を繋ぐ競技なんだな」

というのを改めて感じて、すごく昨日あったかい気持ちになった 1日でした。 

私からは、1点活動報告と、もう 1つ感想を述べたいと思います。 

荻町の学校運営協議会に参加しました。今回も、地域の方々からなどから、大

変活発な意見が出たんですが、その中で 1 つ、校長先生から、最近は地元の先

生の数も減っていて地元の先生や、先生が少なく、また若手の先生が増えてい

ることで、ちょっと、地域の手を借りたいときがあるということで、地域の方

の力をもっとお借りしたいということで、特技を持っている方とかのご紹介を

いただきたいというお話がありました。こうすることで、また先ほどあった探

求型の学習にも繋がるのかなっていうのを感じましたし、学校側もゲストティ

ーチャーを迎えるといろんな学習ができると思いますし、お声掛けしたゲスト

ティーチャーの方にもすごくいい場面になるのかなということで、みんなでい

ろんな人を紹介しようねという話をしたところであります。 

もう 1 つは感想なんですが、ケーブルテレビで 2 週に渡っての、教育委員会の

ご紹介の放送を見ました。教育委員会というと、やはり、教育長もおっしゃっ

ていたように学校というイメージがとても強いと思うんですけど、今回の放送

で様々な課があって、子どもから高齢者まで幅広く関わっていることが、周知



- 13 - 

 

 

 

 

 

 

 

志賀教育長 

 

吉野委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

できたのかなあと思いました。そして職員さんがたくさんお話ししてくださっ

ていたんですが、皆さん子どもから高齢者の市民の方に一生懸命寄り添って考

え、関わってくださっていることが分かる良い放送だったなと思いました。 

皆さん、とてもすてきなお話をされていました。場長の食リポが印象に残って

おります。以上です。 

 

吉野委員、お願いします。 

 

2月 17日に直入校区の学校運営協議会に参加してきました。例年通りに、これ

からも学校に協力していこうというような内容の話がたくさん出ました。また、

登校の見守りを長年してくださっている方から、新しく仲間が増えたんだとい

う、うれしいニュースを聞いたりとかでした。そして、中でもやっぱりあの資

料を見たときに、学力のところがやっぱり一番数値で見てわかりやすいので関

心が高まるというか、目が行くということで、全国平均を上回る教科が幾つか

とかそういう話なんですけど、ある学年が、これ以上は大きく伸びることが望

めないのではないかと思われるほど伸びている。そして、もう他のところで頑

張るしかないと思っていたけれども、それでもまた 1 年を経てさらに伸びてい

る、そういう学年があるということで、その学年の中心に学ぶ意欲の高さとか

学習態度なんかの話が出ました。私も時々学校で授業しているのを見たところ

ですと、やっぱり聞き合いがよくできているところが、授業が活発だなという

ふうに思っていて、誰かが発表するときに、やっぱり体ごと向けて聞く、目を

見て聞く、うんうんとうなずく、それでと乗り出して聞くようなところがあっ

たりとか、低学年のころから聞き方から育てているところが、授業の深いとこ

ろに結びついていくのかなというふうに感じているので、そういうお話を近く

の人としたりしました。先生方は、集団としての学力を上げることももちろん

なんでしょうけど、個人ごとにどこが苦手かをきちんと把握してくださってい

たりとか、また逆に、みんなができてない問題、多くの子どもが苦手としてい

る問題がどういうものかとかもその辺まできめ細かく分析してくださっている

というところが、心強いなというふうに思いました。指導主事さんからもすご

く褒めていただいていて、基本的には、一人一人が、みんなが 5 点ずつ伸ばす

ことを目標にしたいというお話も聞いたので、本当に子ども一人一人に適した、

目標を持って伸ばしてあげることが大事なんだなというふうに感じました。 

あわせて、学力のところで、長期総合教育計画の中にも、全国平均を上回る教

科数が延べいくつかという目標値が定められてありましたけど、前回の、令和 3

年から 7 年の計画のところでも、見比べるとやっぱりこう、ある年は目標値を

上回るけど、また次の年はまた上回れるかといったらそうとも限らないという

か、長い期間をかけて、だんだんとこう数値を上げていくことに繋がっていけ

ばいいのかなと思ったのでそこの部門の目標の数値を設定するというのはすご

く難しい作業なんだろうなというふうに思いました。 

もう 1 つ小学校の行事ですごく感心したことがあって、長縄集会というのを見

たんですけど、縦割り班で、長縄を飛ぶというのを、何週間か、休み時間も使っ

て、チームで練習して、何分間で何回飛べるかとかいうのを競う集会だったん

ですけども、もう本当に限られた 30分ぐらいしかなかったんですけど、児童の

進行で、それぞれがベストを尽くせるように本当にオリンピックと同じぐらい

の感動があったんですけども、それは伝わるかわからないですけど、最後に校

長先生のお話がとても胸に残りました。今日みんなは 3つのことを体験したと。
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1つは、「努力は裏切らない。」練習をたくさんしたから、上手に飛べるようにな

ったということがみんな実感できたでしょというお話。それから、「言葉は、人

に力を与える」、失敗しても、励ます声がもうずっと絶えず応援する声がずっと

響いていて、低学年の慣れない子どもにも、決してへこむことないように、「大

丈夫や上手にできているよ、すごいよ、いいよ」いう声掛けをしながら、励まし

その言葉がやっぱり力を、見る方も応援する方も自分自身も力をもらうなんて

いうことを体験していたようです。また最後に「心が 1つになることはできる」

と、チームが本当に 1 つになっている様子を目で見てもなんかこう違うオーラ

が見えるぐらい 1 つになっているなという感じがしたので、本当にああいう姿

もいろんな方に見てもらいたいなということを感じました。伝統的な集会なの

で、これからも時々見に行きたいなというふうに思います。以上です。 

 

ありがとうございました。特に質問事項はなかったんですけれども、各課長か

ら関連するような話がありますでしょうか。いいでしょうか。 

標準学力調査の結果は、本当に、非常に、うれしい結果でしたが、今、吉野委員

からありましたように、だから来年も同じような結果が得られるか、というこ

とは保障されていません。けれども、高止まりということはありませんので、

さらに向上する余地は大いにありますので頑張っていきたいと思っています。 

ＷＢＣが始まりますが、栗山前監督が大谷選手について、「大谷は 55 本しかホ

ームランを打ったことがない。サイヤング賞もとってない。20勝したことがな

い。ただそれだけだ」と。そういう話を聞いてちょっと感動しました。そういっ

た精神でやりたい、と思っています。 

それから、学力と同じように、体力・運動能力テストも好結果です。小学校 5年

生男子と中学校 2年の男子は、大分県は全国 1になりました。特に中 2は 3年

連続ということで素晴らしい成果を上げています。竹田市の小学校 5 年生は、

全 8 種目全てが県平均、全国平均を上回ったということで、日本一の県で全部

上回っているということは、もしかしたら竹田市は全国 1 の可能性があるので

はないか、というふうに思っています。女子も大分県は 4 位と 5 位で、その中

で竹田市は上回った種目もあれば、下回った種目もあり、トータルでは悪くは

ないと思っています。 

それでは他に、思い出したり、付出したりすることはあるでしょうか。 

吉野委員お願いします。 

 

すみません。私が思い出したのは、先ほど課長さんがおっしゃったのは、表現

や発表を学習に取り入れているところの授業がよいという話だったんですけ

ど、それとは別に、結局は繋がるのかもしれないんですけど、できれば資料が

何かいただければと思ったのが、先日校長会の中で都野小学校の取り組みが発

表された件、遊びを通して、体の土台づくりをしてそれが学習に効果があると

いう、その辺の資料があれば見ていいのがあればいただけたらなというふうに

思います。要望です。以上です。 

 

他よろしいでしょうか。 

 

（「はい。」の声） 

 

はいそれではないようでしたら、議題第 16号「県費負担教職員の人事異動の内
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申について」の審議を非公開で行います。関係者以外の退室をお願いいたしま

す。 

 

（非公開による議題第 16号の審議） 

 

（閉会） 

                                [閉会時刻：午後 4 時 10 分] 


